

ЖЮРІОВОЕ ВІДЖУМО

ЖЮРІОВОЕ ВІДЖУМО

Основатель

А. С. Суворинъ

№ 15758

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. СРЕДА. 2-го (15-го) ИЮНІ 1911 г.

№ 13758

## Послѣднія встрѣчи съ А. П. Чеховыи въ Крыму.

(Изъ личныхъ воспоминаній).

Неважно прошлое первое десятилѣтіе со дни кончины А. П. Чехова. Когда, бывало, я спускался въ Амфру вошебною, какъ сонъ, гористою дорогой, я смотрѣть на валежки, какъ чаинки, висящіе между Гроуфа и думала: тозъ живетъ Чеховъ!.. Вонъ, таинъ едамъ, у скаль и пора, за кувом гранатъ, видѣется промыть «швѣцъ сундерекъ», — небольшой клочокъ зелии съ личинкой, изрѣзанный некрасивыи на видъ сакирии, кула такъ чисто убѣгъ безпреномъ стортавшій отъ неуважимой чадотки писатель, убѣгъ изъ Ялты, тонкій таинъ бездѣствія, врачи и толпой послѣдниковъ, спущенный отъ олимпіума, и покидавшій по своей Москвѣ. Всъ, таинъ жио его болное сердце, было далеко на северъ.

Въ Ялту приѣхалъ умирать отъ чахотки, это хорошо понималъ Чеховъ, но судорожно цѣпался, какъ все чахоточные, за мысль о выздоровленіи; такіе случаи на югѣ, въ Ялтѣ, тоже вѣсть извѣстны. И для Чехова это сознаніе являлось большій утѣшненіемъ, но надежды не было. Здесь долгими скучно отечитаніи судбою его послѣднію дни, суморки жизни...

и разговоръ обычную прямолинейность, оригинальность сужденій, тонкую наблюдательность и юморъ, живо вѣсть интересуясь. Вдругъ онъ засашлялся; глаза его заблестѣли какъ-то особеннымъ, зловѣщіемъ блескомъ, и на душѣ у меня стало тревожно. Этотъ сухой кашель, острый блескъ глазъ и неровный румянецъ опять вызвали грустныи мысли.

Богда чы вошли въ конюшту — его кабинетъ съ широкими диванами, грудами книгъ на столахъ, портретами Льва Толстого, А. С. Суворина, каминомъ, картизами Левитана, которая такъ любилъ Чехова, и чѣмъ невольно пришло на память стихотвореніе Ол. Чюянной:

Изгнанникъ Сѣвера родного!  
Здесь приковать его недуть,  
Но проклятия онъ жаждать снова  
Лисующий и огнѣтный югъ  
На смурый край суровыхъ вьюгъ.  
Его рабочій кабинетъ  
Съ уютной нишою глубокаго дивана.  
Видъ на море въ груды книгъ портретъ  
Каминъ съ пейзажемъ Левитана...  
Здесь часто видѣть онъ въ окно,  
Какъ наль волной кружиласъ часкъ

стая.

И мысль его часилась имъ всѣдѣть ябломъ.  
И арѣло творчества зерно...  
И есть шумъ бурь, когда каменою глыбы  
Высыпь бороздить морскую сизину.  
Не здѣсь ли родился, подъ рѣзкій  
крикъ скрипки,  
И волынь души его:—Въ Москву!

Въ это время Чеховъ, действительно, всей душой стремился въ Москву, въ «свой» Художественный театръ. Разговоры все время касались Москвы, искусство перевоздились изъ на Художественный театръ, Станиславскаго, В. И. Немировича-Давыденко и новыи тѣатры въ театре

Мы встретились съ Чеховымъ въ пол-шебной красавицѣ Ялтѣ и въ чудесномъ Гурзуфѣ, гдѣ такъ легко дышится налью-рекъ, но онъ уже начиналъ здесь задыхаться. Эти три сиданія, не считая много-летніхъ встречъ, оставили въ моей душѣ живое воспоминаніе. Обыкновен-но веселый, остроумный, всегда живой собесѣдникъ Чеховъ въ Ялтѣ сталъ неузнаваемъ: онъ казался израч-ны, ушедшими въ себя, сильно во-худѣлъ и перепугался. Въ глазахъ у него мелькала какой-то зловѣщий огоньки. Пи-сатель проклиналъ до жуткости болѣзне-вное блекчательство и предательскии су-хинъ кашель, и ручалася, и неесте-стремился блескомъ глязть. Несадко по-речь тѣль и скончать отца отъ ча-хотки, и Чеховъ свинчъ вдохъ и въ живо напомнилъ дорогого отошедшаго.

Мы вспоминаемъ, какъ толпа жадно глядѣла на него молодцы окружили Чехова. Это были, большую частью, ученики Никитского сада въ Ялтѣ, уполномочи-еи принять участіе въ ихъ ежегодной осенней вечѣрѣ. Это было безсрочно, но безнечна «волюсть есть золотые пра-ны», какъ оказалъ Тургеневъ, ей чу-жды аскія соннѣнія и опасенія. Съ ил-люзіей, застычной улыбкой отѣкавшейся Чеховъ, старался разувѣрить ихъ. «И ради, душой ради, для вѣсны прочесть что-ни-буду, — трудъ не великъ, да здоровье не важко, — поклони-ться стало, и камоль не велѣть появляться передъ публикой. Вер-четь, на вечерахъ я вообще не читаю. Привезите лучше Вл. Ив. Непиромича-Дантеса, онъ не откажется, пистеринъ».

и школѣ его, въ честь ему устроено помо-гла и живущая живой спектакльской дѣятельности его жена, артистка — О. Л. Банишевская.

— Здесь итъ чего-то не достаетъ... Не достаетъ Москвы съ ея шумомъ, ожи-вленіемъ, театрами. Тамъ книжь жизнь, а мы здѣсь прозабыть вдали отъ шума и суеты! — говорилъ съ добродушной, виноватой улыбкой Чеховъ, поправляя пенснѣ.

— Мы скоро пойдемъ въ Москву, — вторилъ ему жена.

На стыѣ его кабинета уже повѣшена была, по предисказанію лечившаго его док-тора, надпись: «Здѣсь иросять не ку-рить». Чеховъ часто задыхался.

— Воздухъ, воздуха для моихъ легкихъ наль побольше. Здѣсь такая духота въ коннагата, — говорилъ онъ и стремил-ся къ своей любимой саду. Но, по задорѣ солнца, въ садѣ его уже «не пускали»! Съ восторгомъ рассказывала Чеховъ, какъ въ юнцѣ ная съ Горскимъ и художни-комъ Васнецовымъ онъ Ѣздилъ на Кав-казъ любматъся Восинно-Грузинской з-ротой.

— Были мы въ Махетѣ, Тифлисѣ, Ба-туль. Какъ восхитительна природа Кав-каза! Я никогда не забуду этой поездки. И знаете, — прибавилъ онъ, — я непрѣменно верну теперь на Ривьеру!

Задумчиво текли разговоры Чехова о литературѣ, о его работахъ, о постановкѣ въ Москвѣ его пьесъ, но чисто говорить ему становилось трудно, и, какъ ни тя-жело это было для меня, но я возвѣзъ, что намъ надо расстаться.

Тихо засыпалъ одинокій садъ у бѣлаго дома съ террасой на серебристомъ берегу изумруднаго моря. Вѣдь же жили онины

Съ первого же момента появления Чехова въ городокъ саду у него съ этой юношескью установились дружескія отношенія и возникли, какъ ручеекъ, тихая бестолка и длинныя рѣчи и разговоры больше всего о литературѣ.

— Я радъ этого встрѣчать въ разговорѣ съ вами! — просто и любезно сказалъ писатель, прощаясь съ ними и приглашая ихъ къ себѣ въ Ялту. — Я всегда радъ видѣть съѣзжихъ, неиспорченныхъ скучной жизнью людей.

Было поздно. Закатъ засоргъ. Чеховъ закашлялся и чихнулъ. Подулъ легкій вѣтъ съ моря и закачали стройные, запыленные кипарисы горицкаго сада. Молодежь долго еще не расходилась, обитавшая здесь жаждущими воспоминаніемъ.

И тутъ же Чеховъ въ другомъ обществѣ умелъ быть какимъ-то сдержаннѣмъ, задумчивымъ, замкнутымъ. Просто это былъ другой Антонъ Чайковскій, да и только! Но крайней чѣртѣ, въ живо помни его такая съ длинными вечерами крымской золотой осени на террасѣ его дома, въ кругу артистовъ. Въ саду гостевиринаго дома Ф. К. Ташкировой, издававшей тогда ялтинскую газетку, которую из-за крупнаго шрафта телеграммы читалъ, изхуриясь густыми бровями, выдергивавшимъ въ Гаспарт. гр. Л. Н. Толстой, прятки и молчанище вѣдь гостей былъ А. П. Чеховъ. Живо помни только шумный его восторгъ за обѣдомъ передъ спектаклемъ, вечеромъ, когда родная сестра устроительницы спектаклей въ хосинѣ дома, известная оперная пѣвница Э. К. Павловская, сѣла арию Бюльбютты съ бокаломъ изъ «Травы» («Жить беззаботной и свободной»). У Ташкировой собирались такие артисты, какъ оперный пѣвчий, старейшина

Ялты, отъ души на звѣнья легкихъ тѣлъ; посреди этой юношебной красоты и уже падѣль, какъ тенное облако печали опускалось на бывшій домъ.

Меня особенно поражала всегда любовь А. П. къ детямъ. Дѣтская душа ребенка автору «Дяди Степы» была глубоко понятна, ибо и самъ онъ былъ сиротъ дѣтской, не-любивой дупой! Въ Ялтѣ А. П. подолгу сидѣлъ на террасѣ рядомъ съ сироткою 4—5 лѣтъ и сопредотечено слушая ея дѣтскую болтовню. «Въ дѣтствѣ у меня не было» дѣтства, — писалъ Чеховъ, и онъ чувствовалъ безконечную любовь и влечѣніе къ чужому дѣтству, которое его занимало, какъ что-то лучшее, неиспытанное имъ санимъ въ жизни...

Въ пышномъ Гурзуфѣ, въ паркѣ надъ моремъ, А. П. любилъ смотрѣть на игру дѣтей, и однажды появился при нихъ на дѣтскій праздникъ, любуясь шествіемъ и танцами дѣтешекъ, окружившихъ его въ концѣ праздника тѣснѣмъ кружкомъ. Дѣтскій балъ былъ въ разгарѣ. Цѣлое море кудрявыхъ головокъ въ бѣлыхъ платьицахъ переплетались, какъ рой маточинокъ, въ спиральду къ аллеѣкъ тихаго парка Гурзуфа у фонтана Поли и Виргинии, а вдали расстилалось зеленою изумрудное море...

Чеховъ пришелъ въ болгортъ, когда дѣти, по желанию распорядительницы, показали передъ ними свое искусство: спѣвали хороить «Легенду о Христѣ» П. И. Чайковскаго и малую пѣсеньку: «Нѣсть мы въвокъ пасынъ изъ миры и завады!» Это пѣсне было настоящимъ сюрпризомъ для Чехова, отъ звѣя преобразился, склонился, переселѣлся и заговорилъ о необходимости участь вспомоществовать устрашать развлечения для дѣтей;

какъ знаменитый възоччельствъ старикъ Портокъ, Веребозовичъ, Фигнеръ, Орлевъ, Шаленинъ, Ваковъ, Аникинъ, ит. Иошинскаго Малаго театра, Петина, Помина, Клиннеръ и др., и на терасѣ, уложеній изъ экзотическихъ растеній и окруженнѣй стройными кипарисами и пагодами, часто раздавались вдохновенныя экзальтациіи и членѣ подъ звуки възоччелъ и рояля. Невѣсомые часы! Въ этой душної углѣкѣ вской флеры шумово, скрытно и весело проводились тихіе, ложные вечера на зоркоемъ берегу и часто раздѣлялись тосты въ честь А. П. Чехова. Но общее веселые гостей не задержало Чехова, остававшагося разговаривать, скучныхъ, утомленныхъ, несмотря на то, что здѣсь сеъ картиль былъ предметомъ вниманія въ интереса гостей.

..

Мѣжду живо вспоминается въ томъ воспоминаніи встречь съ А. П. на морской лазурной берегу Ялты. Я попросилъ позволенія еще разъ пакистить его на жругутъ. Быть ясный, хороший день, и на душѣ у меня было сѣѣто, какъ въ окружающей пачь природѣ.

А. П. ждалъ меня въ саду. Были видные блескѣнныи донъ съ мандариной, обвитой зеленою, плющемъ въ инографии... Вечеромъ... Всегдастро проходило въ разговорѣ время. Говорили о литературѣ, обѣ А. С. Суворинѣ, конечно, о Москвѣ и театре, которые сеъ любили. Чеховъ сказалъ мнѣ, что не терпѣть изменения и только потому ничего не измѣнялъ на вымѣнившуюся изъ одной газеты интервью съ мнѣніемъ Левитана, который тогда еще не умиралъ, и не вѣтъ выдумки въ поэзіи. А. П. промолчалъ

и сразу стало захѣтило, что эта дѣтская толка для него дороже и ближе его сердцу, чѣмъ толка поклонниковъ и почитателей, находившихъ ему въ Ялтѣ.

Нервный, чуткій и изящателітельный Чеховъ любилъ цветы, но онъ не выносилъ, когда при нѣмъ ихъ реали. Такова была и его любовь къ дѣткамъ. Вотъ трогательный эпизодъ, разсказанный А. Федоровынъ. На пути изъ Одессы въ Севастополь изъ парохода, съѣхъ экзодаго Чехову поэта стала перегибаться черезъ бортъ. Антонъ Павловичъ поспѣшилъ къ мальчику вѣстить съ его матерью и обратился къ ней:

— Бончесь, чтобы онъ въ хорѣ не увалъ?

— Да.

— А если бы увалъ?

— Я бы бросилась за нимъ.

— И я бы тоже бросалася! — тихо въ спокойно замѣтала Чеховъ, и положивъ руку на плечо мальчика, отвернувшись, и не сказавъ больше ничего.

Не характерно ли также, что, по окончаніи университета, Чеховъ подавалъ прошеніе о зачисленіи его врачомъ именно въ дѣтскую больницу и всегда особенно удачно лечилъ какъ разъ лѣтей, которыхъ онъ посвятилъ столько горячихъ страницъ.

И. И. Кузьминъ.